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1914–2014:	
  One	
  Hundred	
  Years	
  
of	
  Edi7ng	
  and	
  Publishing	
  Peirce	
  

André	
  De	
  Tienne	
  
Peirce	
  Edi7on	
  Project,	
  IUPUI	
  

2014	
  Peirce	
  Interna7onal	
  Centennial	
  Congress	
  



Christmas	
  1914	
  (December	
  24–29).	
  
	
  
Following	
  an	
  agreement	
  with	
  Julie&e	
  
Peirce	
  (1857-­‐1934),	
  Prof.	
  James	
  
Haughton	
  Woods	
  (1864-­‐1935),	
  chair	
  of	
  
the	
  Harvard	
  Department	
  of	
  Philosophy,	
  in	
  
concert	
  with	
  Josiah	
  Royce,	
  sent	
  Victor	
  
Lenzen	
  (1890-­‐1975)	
  to	
  Milford	
  to	
  pack	
  
Peirce’s	
  manuscripts	
  and	
  books,	
  and	
  
bring	
  them	
  back	
  to	
  Harvard—to	
  Royce’s	
  
office.	
  

24-­‐year-­‐old	
  Victor	
  spent	
  5	
  days	
  
packing	
  the	
  papers	
  with	
  Julie_e’s	
  
help	
  (not	
  all	
  of	
  them:	
  Julie_e	
  had	
  not	
  
retrieved	
  everything	
  yet),	
  and	
  
retained	
  a	
  lifelong	
  fond	
  memory	
  of	
  
her.	
  He	
  couldn’t	
  have	
  known	
  that	
  45	
  
years	
  later,	
  he’d	
  devote	
  the	
  rest	
  of	
  his	
  
life	
  researching	
  Charles	
  and	
  Julie_e’s	
  
past	
  more	
  relentlessly	
  and	
  minutely	
  
than	
  anyone	
  ever	
  did.	
  



John	
  T.	
  Quick	
  transported	
  Lenzen	
  and	
  twenty-­‐four	
  cases	
  of	
  manuscripts	
  and	
  books	
  (1,200)	
  from	
  Arisbe	
  to	
  Port	
  Jervis	
  on	
  his	
  
sled,	
  which	
  was	
  drawn	
  by	
  two	
  powerful	
  horses.	
  He	
  drove	
  with	
  such	
  speed	
  that	
  Lenzen	
  feared	
  the	
  horses	
  might	
  slip	
  on	
  the	
  
snow-­‐covered	
  road.	
  But	
  they	
  arrived	
  at	
  the	
  Erie	
  R.R.	
  Sta7on	
  without	
  mishap	
  and	
  in	
  7me.	
  

Momentous	
  
day	
  
	
  

December	
  
29,	
  1914	
  

	
  
Arisbe,	
  

Milford,	
  PA	
  

John	
  Quick	
  waving	
  
goodbye	
  to	
  Lenzen	
  at	
  the	
  
train	
  sta7on	
  

Port	
  Jervis	
  train	
  sta7on	
  

Safe	
  trip	
  back	
  to	
  
Harvard,	
  Victor!	
  
Take	
  good	
  care	
  of	
  
Papa’s	
  papers!	
  
Julie_e	
  Peirce	
  



Dear	
  Mrs.	
  Peirce,	
  
	
  
Last	
  night	
  about	
  a	
  dozen	
  of	
  us	
  gathered	
  to	
  welcome	
  the	
  first	
  instalments	
  of	
  the	
  
precious	
  manuscripts,	
  which	
  you	
  had	
  entrusted	
  to	
  Mr.	
  Lenzen’s	
  care.	
  Professor	
  
Royce	
  delighted	
  us	
  by	
  poin7ng	
  out	
  how	
  many	
  sciences	
  have	
  been	
  illumined	
  by	
  
Mr.	
  Peirce’s	
  genius.	
  And	
  we	
  began	
  on	
  the	
  spot	
  to	
  plan	
  for	
  the	
  publica7on	
  of	
  at	
  
least	
  three	
  volumes	
  of	
  Essays.	
  It	
  will	
  take	
  many	
  years	
  before	
  all	
  the	
  treasures	
  
which	
  you	
  are	
  about	
  to	
  put	
  into	
  our	
  care	
  can	
  be	
  made	
  known	
  to	
  the	
  world.	
  But	
  
you	
  may	
  be	
  certain	
  that	
  we	
  are	
  fully	
  aware	
  of	
  the	
  opportunity	
  and	
  of	
  the	
  great	
  
obliga7on	
  upon	
  us	
  to	
  take	
  care	
  that	
  every	
  fragment	
  is	
  treated	
  with	
  reverence	
  
and	
  preserved	
  for	
  genera7ons	
  to	
  come.	
  (…)	
  
	
  
	
  	
  	
  Also	
  notebooks	
  containing	
  even	
  a	
  few	
  words	
  might	
  be	
  important	
  aids	
  to	
  a	
  
thorough	
  and	
  skilfull	
  edi7ng	
  of	
  the	
  manuscripts.	
  
	
  	
  	
  The	
  defini7ons	
  in	
  the	
  Century	
  Dic7onary	
  would	
  be	
  interes7ng	
  and	
  valuable	
  to	
  
examine	
  with	
  a	
  view	
  to	
  deciding	
  whether	
  they	
  could	
  be	
  published	
  or	
  combined	
  
with	
  other	
  papers	
  for	
  publica7on.	
  
	
  	
  	
  In	
  fact	
  anything	
  that	
  Mr.	
  Peirce	
  has	
  even	
  wri_en	
  and	
  the	
  books	
  which	
  he	
  most	
  
frequently	
  used	
  might	
  be	
  indispensable	
  to	
  a	
  complete	
  edi7on	
  of	
  his	
  works.	
  (…)	
  
	
  	
  	
  We	
  shall	
  all	
  be	
  proud	
  of	
  having	
  been	
  used	
  by	
  you	
  as	
  instruments	
  in	
  adding	
  to	
  
the	
  fame	
  of	
  Harvard	
  by	
  giving	
  the	
  crea7ons	
  of	
  Mr.	
  Peirce’s	
  intellect	
  to	
  the	
  world.	
  

Excerpts	
  from	
  James	
  H.	
  Woods’s	
  drak	
  of	
  a	
  le_er	
  of	
  
thanks	
  to	
  Julie_e	
  Peirce	
  (early	
  January	
  1915)	
  

[Addressing	
  items	
  that	
  s7ll	
  remain	
  in	
  Julie_e’s	
  house:]	
  



March	
  1915	
  –	
  September	
  1916:	
  Josiah	
  
Royce,	
  the	
  grandfather	
  of	
  Peirce	
  scholarship	
  
and	
  the	
  first	
  philosopher	
  to	
  understand	
  
Peirce’s	
  “New	
  List	
  of	
  Categories,”	
  hired	
  a	
  
graduate	
  student,	
  William	
  Fergus	
  Kernan,	
  to	
  
be	
  his	
  assistant	
  and	
  set	
  him	
  to	
  work	
  on	
  the	
  
Peirce	
  papers	
  in	
  his	
  crowded	
  office.	
  The	
  goal	
  
was	
  to	
  “rearrange	
  them,	
  restore	
  them	
  to	
  
order,	
  dust	
  them	
  off,	
  read	
  them,”	
  and	
  then	
  
to	
  edit	
  and	
  publish	
  several	
  volumes.	
  	
  

Emerson	
  Hall,	
  open	
  in	
  1903,	
  is	
  the	
  home	
  of	
  the	
  Harvard	
  
Department	
  of	
  Philosophy.	
  Peirce’s	
  papers	
  remained	
  in	
  
that	
  building	
  for	
  several	
  years	
  before	
  they	
  were	
  moved	
  
to	
  a	
  room	
  in	
  the	
  Widener	
  Library.	
  

Kernan	
  spent	
  more	
  than	
  a	
  year	
  sor7ng	
  out	
  the	
  
manuscripts,	
  which	
  had	
  arrived	
  in	
  bewildering	
  
disorder.	
  He	
  collaborated	
  with	
  Royce	
  on	
  the	
  la_er’s	
  
commemora7on	
  of	
  Peirce	
  (published	
  in	
  the	
  
December	
  1916	
  issue	
  of	
  the	
  Journal	
  of	
  Philosophy),	
  
adding	
  to	
  it	
  a	
  sample	
  list	
  of	
  7tles	
  of	
  major	
  Peirce	
  
manuscripts.	
  	
  	
  
Royce	
  died	
  in	
  September	
  1916.	
  James	
  H.	
  Woods	
  had	
  
Kernan	
  file	
  and	
  docket	
  all	
  the	
  papers	
  into	
  83	
  cases.	
  
Kernan	
  drew	
  up	
  the	
  first	
  catalog	
  of	
  the	
  Peirce	
  papers	
  
based	
  on	
  the	
  organiza7on	
  of	
  those	
  boxes.	
  	
  



W.	
  Fergus	
  Kernan’s	
  preliminary	
  catalogue	
  box	
  by	
  box	
  (first	
  and	
  last	
  pages)	
  



Following	
  his	
  return	
  from	
  England,	
  Victor	
  
Lenzen	
  re-­‐cataloged	
  Kernan’s	
  83	
  boxes	
  in	
  
December	
  1917,	
  adding	
  more	
  details,	
  
including	
  evalua7ons	
  of	
  the	
  value	
  or	
  
condi7on	
  of	
  documents.	
  He	
  moved	
  back	
  to	
  
California	
  and	
  became	
  Assistant	
  in	
  Physics	
  
at	
  UC	
  Berkeley	
  in	
  August	
  1918.	
  



James	
  Woods’s	
  efforts	
  to	
  find	
  an	
  editor	
  for	
  Peirce’s	
  wri7ngs	
  were	
  relentless,	
  from	
  
1916	
  to	
  1925.	
  Whom	
  did	
  he	
  ask?	
  Pre_y	
  much	
  anyone	
  the	
  Department	
  of	
  Philosophy	
  
contemplated	
  hiring.	
  This	
  included	
  the	
  following	
  cast	
  of	
  pres7gious	
  prospects:	
  	
  

•	
  Bertrand	
  Russell,	
  whom	
  Woods	
  invited	
  on	
  23	
  September	
  1916,	
  
barely	
  nine	
  days	
  aker	
  Royce’s	
  death,	
  to	
  come	
  back	
  to	
  Harvard	
  to	
  
teach	
  a	
  seminar	
  on	
  Peirce	
  and	
  to	
  edit	
  two	
  or	
  three	
  volumes	
  of	
  
Peirce's	
  wri7ngs,	
  with	
  the	
  assistance	
  of	
  Henry	
  M.	
  Sheffer	
  who	
  would	
  
be	
  devo7ng	
  most	
  of	
  his	
  7me	
  to	
  the	
  details.	
  But	
  as	
  a	
  result	
  of	
  Russell’s	
  
an7-­‐war	
  ac7vi7es	
  and	
  consequent	
  imprisonment,	
  a	
  visa	
  was	
  denied	
  
and	
  he	
  was	
  unable	
  to	
  accept	
  the	
  offer.	
  As	
  to	
  Sheffer,	
  it	
  is	
  unclear	
  
whether	
  he	
  had	
  any	
  hand	
  at	
  any	
  point	
  in	
  the	
  prepara7on	
  of	
  the	
  
Collected	
  Papers	
  several	
  years	
  later,	
  but	
  he	
  did	
  travel	
  at	
  some	
  point	
  
to	
  Milford	
  and	
  brought	
  back	
  a	
  few	
  ar7facts	
  to	
  Harvard,	
  including	
  
Peirce’s	
  microscopes	
  (as	
  C.	
  I.	
  Lewis	
  told	
  Lenzen	
  —Lenzen	
  to	
  Max	
  
Fisch,	
  19	
  February	
  1960	
  ).	
  
•	
  Victor	
  Lenzen	
  himself,	
  whom	
  Woods	
  asked	
  in	
  1917-­‐18	
  to	
  assume	
  
the	
  editorial	
  task.	
  “It	
  is	
  a	
  harsh	
  thing	
  to	
  say,	
  but	
  precisely	
  the	
  truth,	
  
that	
  I	
  spurned	
  the	
  invita7on.	
  This	
  may	
  seem	
  incredible	
  to	
  a	
  historian,	
  
but	
  among	
  other	
  things,	
  the	
  Harvard	
  philosophical	
  method	
  of	
  
educa7on	
  did	
  not	
  encourage	
  historical	
  work	
  in	
  that	
  sense”	
  (Lenzen	
  
to	
  MHF,	
  7	
  July	
  1960).	
  
•	
  Lenzen	
  indicates	
  that	
  Woods	
  also	
  asked	
  Marvin	
  Farber	
  in	
  1925.	
  
Farber	
  declined,	
  presumably	
  because	
  of	
  his	
  associa7on	
  with	
  Husserl.	
  



•	
  C.	
  I.	
  Lewis	
  was	
  actually	
  asked	
  twice	
  to	
  work	
  on	
  the	
  Peirce	
  papers.	
  
(1)  It	
  was	
  first	
  Ralph	
  Barton	
  Perry	
  who	
  wrote	
  to	
  C.	
  I.	
  Lewis	
  on	
  May	
  17,	
  1917,	
  

and	
  told	
  him:	
  “As	
  to	
  the	
  Peirce	
  manuscripts,	
  there	
  is	
  some	
  sort	
  of	
  
understanding	
  that	
  Lenzen	
  is	
  to	
  work	
  on	
  them.	
  Lenzen	
  is	
  at	
  present	
  abroad	
  
on	
  a	
  Fellowship	
  and	
  owing	
  to	
  the	
  war	
  we	
  hear	
  from	
  him	
  very	
  irregularly.	
  In	
  
all	
  probability	
  it	
  would	
  be	
  easy	
  for	
  you	
  and	
  Lenzen	
  to	
  co-­‐operate	
  in	
  the	
  
work.	
  There	
  must	
  be	
  enough	
  for	
  both	
  of	
  you	
  to	
  do	
  so.	
  Provided	
  this	
  is	
  the	
  
case,	
  the	
  Department	
  would	
  be	
  very	
  happy	
  to	
  turn	
  over	
  a	
  part	
  of	
  the	
  job	
  to	
  
you.”	
  Lewis	
  wasn’t	
  ready,	
  though,	
  and	
  stayed	
  in	
  California.	
  

•	
  Woods	
  then	
  wrote	
  to	
  Morris	
  Cohen	
  on	
  9	
  September	
  1920,	
  but	
  reported	
  
that	
  Cohen	
  did	
  not	
  “seem	
  very	
  keen	
  about	
  it.”	
  Cohen	
  had	
  another	
  plan	
  in	
  
mind,	
  which	
  was	
  to	
  publish	
  Peirce’s	
  Illustra7ons	
  of	
  the	
  Logic	
  of	
  Science	
  and	
  his	
  
Monist	
  metaphysical	
  series	
  three	
  years	
  later.	
  

(2)	
  And	
  then	
  James	
  Woods	
  asked	
  Lewis	
  again	
  on	
  21	
  September	
  1920:	
  “Would	
  you,	
  by	
  
the	
  way,	
  care	
  to	
  transfer	
  any	
  of	
  this	
  interest	
  and	
  leisure	
  next	
  year	
  to	
  the	
  edi7ng	
  of	
  the	
  
published	
  papers	
  of	
  Charles	
  Peirce?	
  Do	
  think	
  the	
  ma_er	
  over.	
  We	
  have	
  a	
  li_le	
  money	
  to	
  
use	
  for	
  the	
  purpose	
  and	
  are	
  not	
  gevng	
  anywhere	
  at	
  present.”	
  This	
  was	
  during	
  Lewis’s	
  
first	
  year	
  as	
  a	
  Lecturer	
  in	
  philosophy.	
  Lewis	
  accepted,	
  and	
  even	
  though	
  he	
  did	
  not	
  end	
  up	
  
edi7ng	
  anything,	
  he	
  did	
  work	
  with	
  the	
  papers	
  for	
  two	
  years,	
  got	
  to	
  know	
  them	
  deeply,	
  
and	
  his	
  apprecia7on	
  for	
  them	
  	
  made	
  it	
  easier	
  for	
  the	
  Collected	
  Papers	
  project	
  to	
  get	
  
underway.	
  



The	
  Philosophy	
  of	
  C.	
  I.	
  Lewis,	
  Library	
  of	
  Living	
  Philosophers,	
  1968,	
  p.	
  16.	
  
	
  
“At	
  the	
  7me	
  of	
  this	
  1920	
  appointment	
  [as	
  Lecturer	
  in	
  Philosophy],	
  the	
  Harvard	
  department	
  was	
  
concerned	
  about	
  the	
  manuscript	
  remains	
  of	
  Charles	
  S.	
  Peirce.	
  .	
  .	
  .	
  There	
  was	
  obviously	
  some	
  
expecta7on	
  that	
  I	
  would	
  be	
  interested	
  in	
  them—and	
  I	
  was.	
  The	
  large	
  room	
  in	
  which	
  they	
  were	
  stored	
  
became	
  my	
  study,	
  and	
  I	
  prac7cally	
  lived	
  with	
  them	
  for	
  two	
  years.	
  They	
  seemed	
  to	
  include	
  everything	
  
Peirce	
  had	
  ever	
  wri_en.	
  .	
  .	
  .	
  One	
  could	
  easily	
  conclude	
  that	
  Peirce	
  had	
  no	
  wastebasket,	
  and	
  had	
  never	
  
discovered	
  such	
  conveniences	
  as	
  files.	
  By	
  far	
  the	
  greater	
  part	
  of	
  these	
  papers	
  were	
  simply	
  loose	
  
sheets,	
  now	
  piled	
  on	
  shelves	
  and	
  tables	
  and	
  around	
  the	
  room.	
  Such	
  earlier	
  a_empts	
  as	
  had	
  been	
  
made	
  to	
  introduce	
  order	
  into	
  the	
  chaos	
  had	
  amounted	
  to	
  no	
  more	
  than	
  a	
  good	
  beginning.	
  It	
  quickly	
  
became	
  apparent	
  that	
  merely	
  to	
  bring	
  together	
  what	
  belonged	
  together	
  would	
  involve	
  the	
  
examina7on	
  of	
  the	
  greater	
  part	
  of	
  them,	
  page	
  by	
  page.	
  	
  
I	
  had	
  no	
  understood	
  du7es	
  in	
  the	
  ma_er.	
  .	
  .	
  .	
  But	
  I	
  used	
  such	
  7me	
  at	
  the	
  university	
  as	
  was	
  not	
  
otherwise	
  occupied	
  in	
  becoming	
  acquainted	
  with	
  these	
  Peirce	
  materials	
  and,	
  li_le	
  by	
  li_le,	
  iden7fying	
  
and	
  puvng	
  together	
  what	
  might	
  turn	
  out	
  to	
  be	
  pieces	
  of	
  con7nuous	
  wri7ng.	
  I	
  never	
  went	
  beyond	
  that	
  
in	
  dealing	
  with	
  these	
  manuscripts.	
  .	
  .	
  [T]he	
  final	
  selec7on	
  and	
  edi7ng	
  by	
  Paul	
  Weiss	
  and	
  Charles	
  
Hartshorne	
  resulted	
  in	
  the	
  Collected	
  Papers.	
  .	
  .	
  .	
  As	
  one	
  who	
  should	
  know,	
  I	
  wish	
  to	
  express	
  my	
  
admira7on	
  of	
  their	
  pa7ence,	
  their	
  good	
  judgment,	
  and	
  their	
  achievement.”	
  

C.	
  I.	
  Lewis’s	
  autobiographical	
  statement	
  

In	
  the	
  year	
  1924–25,	
  a	
  student	
  of	
  C.	
  I.	
  Lewis	
  was	
  allowed	
  to	
  spend	
  a	
  great	
  deal	
  of	
  7me	
  reading	
  the	
  Peirce	
  manuscripts	
  unsupervised.	
  
He	
  managed	
  to	
  completely	
  disrupt	
  the	
  order	
  achieved	
  by	
  Kernan	
  and	
  Lenzen.	
  Lewis	
  became	
  very	
  angry,	
  and	
  the	
  student	
  was	
  
dismissed	
  from	
  Harvard.	
  	
  Max	
  Fisch	
  speculated	
  that	
  this	
  was	
  Norman	
  T.	
  Byrne,	
  a	
  Ph.D.	
  student	
  who	
  indeed	
  lek	
  Harvard	
  in	
  1924	
  
without	
  finishing	
  his	
  degree,	
  and	
  who	
  became	
  infamous	
  in	
  WWII	
  	
  when	
  he	
  took	
  advantage	
  of	
  his	
  posi7on	
  as	
  an	
  American	
  
Monuments,	
  Fine	
  Arts	
  and	
  Archives	
  officer	
  to	
  loot	
  museums	
  all	
  over	
  Europe.	
  The	
  consequence	
  was	
  that	
  Hartshorne	
  and	
  Weiss	
  faced	
  a	
  
challenge	
  greater	
  than	
  Lewis	
  did	
  in	
  1920.	
  

1920–1922	
  



The	
  first	
  collec7on	
  of	
  Peirce’s	
  philosophical	
  wri7ngs	
  ever	
  published	
  was	
  Morris	
  R.	
  Cohen’s	
  	
  Chance,	
  Love,	
  and	
  Logic:	
  
Philosophical	
  Essays	
  by	
  the	
  Late	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  —	
  The	
  Founder	
  of	
  PragmaEsm.	
  It	
  appeared	
  in	
  1923,	
  only	
  nine	
  years	
  
aker	
  Peirce’s	
  death.	
  Cohen’s	
  excellent	
  introduc7on	
  remains	
  an	
  example	
  of	
  clear-­‐sightedness.	
  

Morris	
  Raphael	
  Cohen,	
  1880–1947	
  

“I	
  am	
  inclined	
  to	
  think	
  that	
  the	
  publica7on	
  of	
  
Morris	
  Cohen’s	
  collec7on	
  of	
  essays	
  and	
  his	
  
interest	
  in	
  Peirce	
  was	
  an	
  important	
  factor	
  in	
  
gevng	
  the	
  job	
  done	
  by	
  Weiss	
  and	
  
Hartshorne”	
  (Lenzen	
  to	
  Max	
  Fisch,	
  7	
  July	
  1960).	
  

1923	
  



•	
  Aker	
  C.	
  I.	
  Lewis	
  gave	
  up,	
  Woods	
  turned	
  to	
  George	
  Santayana	
  (in	
  1922).	
  Santayana	
  
rejected	
  the	
  offer	
  but	
  provided	
  instead	
  a	
  crucial	
  piece	
  of	
  advice.	
  As	
  he	
  told	
  the	
  story	
  to	
  
Mar7n	
  Firuski	
  on	
  23	
  December	
  1926,	
  he	
  answered	
  Woods	
  as	
  follows:	
  
“I	
  am	
  glad	
  that	
  Charles	
  Peirce	
  lek	
  copious	
  materials	
  yet	
  unpublished,	
  but	
  I	
  am	
  not	
  at	
  
all	
  the	
  person	
  to	
  undertake	
  edi7ng	
  any	
  por7on	
  of	
  them.	
  Find	
  some	
  young	
  philosopher	
  
or	
  mathemaOcian,	
  in	
  whose	
  career	
  such	
  deserving	
  work	
  might	
  be	
  of	
  use	
  and	
  
profit.	
  .	
  .	
  .	
  As	
  a	
  philosopher	
  Peirce	
  has	
  come	
  late	
  to	
  be	
  recognized,	
  but	
  his	
  quality	
  is	
  
unmistakably	
  good,	
  far	
  be_er	
  logically	
  than	
  Wm.	
  James’s,	
  and	
  anything	
  specula7ve	
  
from	
  his	
  pen	
  would	
  be	
  welcomed,	
  I	
  think,	
  by	
  the	
  learned	
  public.”	
  

•	
  Early	
  in	
  1927	
  Hartshorne	
  was	
  joined	
  by	
  Paul	
  Weiss,	
  another	
  philosophy	
  graduate,	
  and	
  
together,	
  and	
  with	
  the	
  occasional	
  help	
  of	
  various	
  members	
  of	
  the	
  department,	
  they	
  selected	
  
the	
  papers	
  and	
  established	
  the	
  tables	
  of	
  contents	
  for	
  what	
  became	
  the	
  six	
  volumes	
  published	
  
between	
  1931	
  and	
  1935	
  under	
  the	
  7tle	
  Collected	
  Papers	
  of	
  Charles	
  Sanders	
  Peirce.	
  	
  
Hartshorne	
  and	
  Weiss	
  excluded	
  most	
  of	
  the	
  mathema7cal	
  and	
  scien7fic	
  papers,	
  and	
  
concentrated	
  on	
  the	
  logical	
  and	
  philosophical	
  wri7ngs,	
  which	
  they	
  organized	
  thema7cally	
  
according	
  to	
  Peirce’s	
  classifica7on	
  of	
  the	
  sciences.	
  	
  As	
  a	
  result,	
  textual	
  and	
  chronological	
  
considera7ons	
  were	
  given	
  low	
  priority.	
  

•	
  Woods	
  and	
  Lewis	
  followed	
  Santayana’s	
  advice	
  and	
  in	
  1925,	
  aker	
  Farber	
  turned	
  
down	
  the	
  offer,	
  	
  they	
  hired	
  a	
  young	
  Ph.D.	
  by	
  the	
  name	
  of	
  Charles	
  Hartshorne.	
  Lewis	
  
ushered	
  Hartshorne	
  into	
  the	
  Peirce	
  room,	
  where	
  the	
  papers	
  were	
  lying	
  on	
  a	
  table	
  in	
  
about	
  eleven	
  big	
  piles,	
  with	
  on	
  the	
  shelves	
  52	
  empty	
  boxes	
  that	
  had	
  been	
  labeled	
  in	
  
a	
  “reasonable	
  way.”	
  	
  Of	
  Kernan’s	
  organiza7on,	
  that	
  was	
  all	
  that	
  was	
  lek.	
  

“Lecture	
  series	
  were	
  broken	
  apart	
  and	
  published	
  in	
  separate	
  volumes,	
  single	
  papers	
  were	
  cut	
  in	
  
two,	
  and	
  under	
  a	
  single	
  7tle	
  might	
  appear	
  excerpts	
  from	
  wri7ngs	
  composed	
  more	
  than	
  thirty	
  
years	
  apart.	
  	
  As	
  a	
  compendium	
  of	
  hitherto	
  unavailable	
  wri7ngs	
  of	
  America’s	
  greatest	
  philosopher	
  
the	
  Collected	
  Papers	
  is	
  invaluable,	
  but	
  as	
  a	
  dependable	
  resource	
  for	
  the	
  cri7cal	
  study	
  of	
  Peirce’s	
  
thought	
  as	
  a	
  whole	
  it	
  is	
  notoriously	
  inadequate.”	
  (Nathan	
  Houser)	
  



The	
  second	
  collec7on	
  of	
  Peirce’s	
  philosophical	
  
wri7ngs	
  was	
  undertaken	
  under	
  the	
  aegis	
  of	
  the	
  
Harvard	
  Department	
  of	
  Philosophy.	
  The	
  task	
  
was	
  given	
  to	
  two	
  brilliant	
  minds,	
  each	
  of	
  whom	
  
became	
  major	
  philosophers	
  in	
  the	
  twen7eth	
  
century:	
  Charles	
  Hartshorne	
  and	
  Paul	
  Weiss.	
  
Together	
  they	
  produced	
  the	
  first	
  six	
  volumes	
  of	
  
the	
  Collected	
  Papers	
  of	
  Charles	
  Sanders	
  Peirce,	
  
published	
  between	
  1931	
  and	
  1935.	
  This	
  was	
  a	
  
major	
  feat	
  of	
  scholarship.	
  

Two	
  more	
  volumes	
  were	
  produced	
  in	
  1955	
  and	
  
published	
  in	
  1958	
  by	
  Arthur	
  W.	
  Burks.	
  The	
  
Collected	
  Papers	
  saved	
  Peirce	
  from	
  oblivion	
  and	
  
guaranteed	
  his	
  recogni7on	
  as	
  “America’s	
  most	
  
versa7le	
  philosopher.”	
  

Charles	
  Hartshorne	
  
1897–2000	
  

Paul	
  Weiss	
  
1901–2002	
  

Arthur	
  W.	
  Burks	
  
1915–2008	
  

Max	
  H.	
  Fisch’s	
  set	
  of	
  the	
  Collected	
  Papers,	
  gloriously	
  annotated	
  and	
  ba_ered	
  



Manuscript	
  descrip7on	
  form	
  used	
  by	
  CP	
  editors	
  while	
  selec7ng	
  
the	
  table	
  of	
  contents	
  of	
  a	
  given	
  volume	
  

Typed	
  transcrip7on	
  showing	
  paragraph	
  assignment	
  in	
  CP	
  1,	
  
Hartshorne’s	
  supply	
  of	
  a	
  7tle,	
  and	
  some	
  edi7ng	
  (including	
  

lowercasing	
  Peirce’s	
  capitals)	
  



C.	
  I.	
  Lewis’s	
  proposal	
  	
  
for	
  volume	
  3	
  of	
  the	
  	
  
Collected	
  Papers	
  



Two	
  scholars	
  who	
  assisted	
  Hartshorne	
  and	
  Weiss	
  

Henry	
  Siggins	
  Leonard	
  
1905	
  –	
  1967	
  

Isabel	
  Scribner	
  Stearns	
  
1910	
  –	
  1987	
  

Photograph	
  taken	
  in	
  1935	
  

Hartshorne	
  and	
  Weiss	
  acknowledged	
  the	
  help	
  received	
  from	
  several	
  persons	
  in	
  the	
  course	
  of	
  edi7ng	
  the	
  6	
  volumes	
  
of	
  the	
  Collected	
  Papers.	
  Two	
  of	
  them	
  stand	
  out	
  especially	
  in	
  their	
  marks	
  of	
  gra7tude:	
  Henry	
  Leonard	
  and	
  Isabel	
  
Stearns.	
  Both	
  became,	
  like	
  the	
  majority	
  of	
  their	
  predecessors	
  in	
  the	
  Peirce	
  business,	
  reputed	
  philosophers	
  in	
  their	
  
own	
  right.	
  Alfred	
  North	
  Whitehead	
  held	
  both	
  of	
  them	
  in	
  highest	
  esteem.	
  To	
  Leonard	
  (who	
  like	
  many	
  other	
  Peirce	
  
editors	
  became	
  a	
  division	
  president	
  of	
  the	
  American	
  Philosophical	
  Associa7on),	
  he	
  wrote	
  that	
  his	
  work	
  “held	
  me	
  with	
  
intense	
  interest.	
  The	
  lucidity	
  and	
  ‘depth’—or,	
  rather,	
  ‘width’—of	
  your	
  thought	
  is	
  beyond	
  praise.”	
  Leonard	
  was	
  the	
  
author	
  of	
  a	
  620-­‐page	
  IntroducEon	
  to	
  the	
  Principles	
  of	
  Right	
  Reason	
  (1957)	
  and	
  also,	
  intriguingly,	
  of	
  Principles	
  of	
  
reasoning�:	
  �an	
  introducEon	
  to	
  logic,	
  methodology,	
  and	
  the	
  theory	
  of	
  signs	
  (1967).	
  Of	
  Stearns	
  Whitehead	
  said	
  that	
  she	
  
was	
  “the	
  most	
  talented	
  female	
  philosopher	
  in	
  America.”	
  The	
  author	
  of	
  a	
  significant	
  book	
  on	
  The	
  Nature	
  of	
  the	
  
Individual,	
  Stearns	
  taught	
  at	
  Bryn	
  Mawr	
  for	
  35	
  years	
  and	
  was	
  the	
  fourth	
  president	
  of	
  the	
  Peirce	
  Society	
  in	
  1952–53.	
  



John	
  Deely	
  

The	
  Collected	
  Papers	
  were	
  
granted	
  an	
  extended	
  lease	
  on	
  

life	
  in	
  1994,	
  through	
  the	
  
InteLex	
  electronic	
  edi7on	
  of	
  the	
  

Collected	
  Papers	
  on	
  a	
  
searchable	
  CD-­‐ROM	
  
(now	
  online	
  through	
  

ins7tu7onal	
  subscrip7on)	
  
at	
  the	
  ini7a7ve	
  of	
  



Justus	
  Buchler,	
  1914	
  –	
  1991	
  	
  

Ph.D.	
  1938	
  Columbia	
  
University	
  

Disserta7on:	
  Charles	
  
Peirce’s	
  Empiricism	
  (pub.	
  
1939)	
  

1940:	
  The	
  Philosophy	
  of	
  
Peirce:	
  Selected	
  Wri9ngs	
  
(London:	
  Routledge	
  &	
  Kegan	
  
Paul)	
  

Republished	
  in	
  1955	
  as	
  
Philosophical	
  WriEngs	
  of	
  
Peirce	
  (New	
  York:	
  Dover	
  
Publica7ons)	
  



Knight	
  Warner	
  McMahan	
  (1911	
  –	
  1994)	
  



Restricted	
  

Released	
  from	
  restric7ons	
  
As	
  of	
  Nov.	
  7,	
  1952,	
  by	
  
W.	
  V.	
  Quine,	
  Chairman,	
  Dept	
  
of	
  Philosophy	
  —	
  K.	
  C.	
  E.	
  

Last	
  page	
  of	
  McMahan’s	
  catalogue	
  (p.	
  99)	
  



May	
  1944:	
  Figh7ng	
  the	
  Waste	
  Paper	
  Drive	
  to	
  preserve	
  the	
  Peirce	
  Papers	
  

On	
  2	
  May	
  1944,	
  Roderick	
  Chisholm	
  (as	
  he	
  recounted	
  in	
  a	
  15	
  January	
  
1963	
  le_er	
  to	
  Max	
  Fisch)	
  a_ended	
  a	
  party	
  in	
  Cambridge	
  where	
  he	
  
learned	
  that	
  Harvard	
  was	
  contribu7ng	
  to	
  the	
  waste-­‐paper	
  drive	
  and	
  
that	
  someone	
  had	
  decided	
  that	
  “much	
  of	
  the	
  paper	
  in	
  the	
  Peirce	
  
collecEon	
  would	
  be	
  of	
  value	
  for	
  this	
  purpose.”	
  He	
  was	
  told	
  that	
  if	
  he	
  
wanted	
  any	
  of	
  it	
  himself	
  he	
  had	
  be_er	
  come	
  the	
  following	
  day.	
  
Chisholm	
  was	
  appalled.	
  The	
  next	
  day	
  he	
  “went	
  franEcally	
  through	
  
the	
  boxes	
  of	
  material	
  with	
  the	
  idea	
  of	
  bringing	
  back	
  to	
  Boston”	
  as	
  
much	
  as	
  he	
  could.	
  Because	
  paper	
  was	
  valuable,	
  he	
  wasn’t	
  allowed	
  to	
  
take	
  as	
  much	
  as	
  he	
  wanted	
  but	
  managed	
  to	
  go	
  away	
  with	
  a	
  sizeable	
  
package.	
  He	
  wrote	
  out	
  a	
  list	
  of	
  what	
  he	
  took	
  and	
  sent	
  it	
  to	
  Ruth	
  
Allen,	
  the	
  Department’s	
  secretary.	
  
	
  	
  	
  The	
  next	
  day	
  Harvard	
  decided	
  to	
  call	
  off	
  the	
  contribu7on	
  to	
  the	
  
paper	
  drive,	
  and	
  Chisholm	
  was	
  asked	
  to	
  bring	
  back	
  all	
  the	
  material.	
  
C.	
  I.	
  Lewis,	
  who	
  had	
  given	
  permission	
  for	
  the	
  give-­‐away,	
  wrote	
  to	
  
Chisholm	
  on	
  May	
  12	
  to	
  confirm	
  the	
  request.	
  On	
  May	
  16,	
  Chisholm	
  
brought	
  back	
  three-­‐quarters	
  of	
  what	
  he	
  had	
  taken,	
  but	
  put	
  the	
  last	
  
quarter	
  (“comprising	
  what	
  seemed	
  to	
  be	
  the	
  most	
  interesEng	
  
material”)	
  “in	
  safekeeping”—without	
  telling	
  Harvard.	
  	
  
	
  	
  	
  He	
  ended	
  his	
  le_er	
  telling	
  Max	
  Fisch:	
  “So	
  if	
  you	
  think	
  Harvard	
  
University	
  can	
  now	
  be	
  entrusted	
  with	
  it,	
  you	
  may	
  forward	
  it	
  to	
  the	
  
Librarian	
  with	
  my	
  compliments,	
  telling	
  him	
  the	
  story	
  if	
  you	
  would	
  
like.	
  Otherwise,	
  may	
  I	
  ask	
  you	
  to	
  return	
  it	
  to	
  me?”	
  

Roderick	
  Milton	
  Chisholm	
  
1916	
  –	
  1999	
  



The	
  list	
  of	
  manuscripts	
  Chisholm	
  took	
  with	
  him	
  before	
  returning	
  ¾	
  of	
  them	
  



Department	
  chair	
  C.	
  I.	
  Lewis’s	
  le_er	
  to	
  Chisholm,	
  3	
  
May	
  1944,	
  sevng	
  the	
  condi7ons	
  of	
  his	
  permission	
  for	
  
Department	
  faculty	
  and	
  students	
  to	
  select	
  items	
  from	
  
the	
  Peirce	
  Papers	
  before	
  their	
  destruc7on.	
  

C.	
  I.	
  Lewis’s	
  le_er	
  to	
  Chisholm,	
  12	
  
May	
  1944,	
  asking	
  for	
  his	
  returning	
  
the	
  Peirce	
  papers.	
  



1946:	
  Founda7on	
  of	
  the	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  Society	
  

Frederic	
  Harold	
  Young	
  (1905–2003)	
  

In	
  November	
  1945,	
  Frederic	
  H.	
  Young	
  “sent,	
  to	
  the	
  
chief	
  philosophical	
  journals	
  of	
  Britain	
  and	
  America,	
  a	
  
no7ce	
  in	
  which	
  he	
  announced	
  his	
  inten7on	
  of	
  
founding	
  at	
  Milford	
  a	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  Society.”	
  Paul	
  
Weiss	
  and	
  Charles	
  Hartshorne	
  were	
  his	
  advisers.	
  	
  
The	
  Peirce	
  Society	
  was	
  founded	
  on	
  22	
  February	
  1946	
  between	
  5:15	
  
and	
  6:00	
  PM	
  at	
  Sarah	
  Lawrence	
  College,	
  Bronxville,	
  New	
  York,	
  aker	
  
the	
  tea	
  for	
  the	
  American	
  Philosophical	
  Associa7on.	
  
	
  	
  	
  	
  	
  The	
  founding	
  members	
  were:	
  Paul	
  Weiss,	
  who	
  acted	
  as	
  Chairman;	
  
Sidney	
  Hook,	
  Philip	
  Wiener,	
  Frederic	
  H.	
  Young,	
  A.	
  W.	
  Burks,	
  J.	
  
Buchler,	
  Joseph	
  Ratner,	
  Max	
  Black,	
  H.	
  S.	
  Leonard,	
  James	
  K.	
  
Feibleman,	
  Albert	
  Abarbanell,	
  A.	
  P.	
  Ushenko,	
  Daniel	
  Bronstein,	
  S.	
  J.	
  
Kahn,	
  M.	
  Wertz,	
  A.	
  J.	
  Benson,	
  G.	
  V.	
  Edwards,	
  Jr.,	
  David	
  Savan,	
  
Howard	
  M.	
  Wiedemann,	
  Roderick	
  M.	
  Chisholm,	
  W.	
  H.	
  Hay,	
  Lenore	
  D.	
  
Bloom,	
  O7s	
  Lee,	
  J.	
  E.	
  Smith,	
  and	
  Mar7n	
  Lyons.	
  	
  
	
  	
  	
  	
  	
  Elected	
  as	
  officers	
  :	
  President,	
  Dr.	
  Paul	
  Weiss;	
  Secretary,	
  Rev’d	
  
Frederic	
  H.	
  Young;	
  Treasurer,	
  James	
  K.	
  Feibleman.	
  

Following	
  Arthur	
  O.	
  Lovejoy’s	
  sugges7on	
  that	
  the	
  Society	
  organize	
  a	
  “coopera7ve	
  volume	
  
which	
  bring	
  Peirce’s	
  whole	
  scheme	
  of	
  ideas	
  into	
  clearer	
  focus	
  and	
  present	
  the	
  most	
  
thorough	
  cri7cal	
  examina7on	
  both	
  into	
  the	
  validity	
  of	
  his	
  reasonings	
  and	
  the	
  consistency	
  of	
  
his	
  conclusions,”	
  Young	
  and	
  Philip	
  Wiener	
  edited,	
  as	
  Peter	
  Hare	
  put	
  it,	
  “a	
  classic	
  of	
  Peirce	
  
scholarship,”	
  Studies	
  in	
  the	
  Philosophy	
  of	
  Charles	
  Sanders	
  Peirce,	
  published	
  in	
  1952.	
  



Selected	
  key	
  events	
  of	
  the	
  1950s	
  

•	
  Philip	
  Wiener	
  and	
  Frederic	
  Young	
  publish	
  Studies	
  in	
  the	
  Philosophy	
  of	
  Charles	
  Sanders	
  
Peirce,	
  first	
  series,	
  in	
  1952.	
  
•	
  Irwin	
  C.	
  Lieb	
  (1925-­‐1992)	
  	
  publishes	
  Charles	
  S.	
  Peirce’s	
  LeUers	
  to	
  Lady	
  Welby	
  in	
  1953.	
  
•	
  Vincent	
  Tomas	
  publishes	
  Charles	
  S.	
  Peirce.	
  Essays	
  in	
  the	
  Philosophy	
  of	
  Science	
  in	
  1957.	
  
•	
  Arthur	
  Burks	
  publishes	
  volumes	
  7	
  and	
  	
  8	
  of	
  the	
  Collected	
  Papers	
  in	
  1958.	
  
•	
  Murray	
  Griffin	
  Murphey	
  finishes	
  wri7ng	
  his	
  famous	
  book	
  in	
  the	
  summer	
  of	
  1959.	
  
•	
  The	
  Harvard	
  Department	
  of	
  Philosophy	
  appoints	
  Max	
  H.	
  Fisch	
  as	
  the	
  official	
  biographer	
  
of	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  in	
  1959.	
  This	
  status	
  provides	
  him	
  unparalleled	
  access	
  to	
  the	
  Harvard	
  
holdings,	
  as	
  well	
  as	
  the	
  creden7als	
  necessary	
  to	
  access	
  other	
  archives	
  and	
  elicit	
  the	
  trust	
  
of	
  a	
  whole	
  cast	
  of	
  witnesses	
  (in	
  Milford	
  and	
  elsewhere).	
  Max	
  Fisch	
  will	
  spend	
  the	
  rest	
  of	
  
life	
  amassing	
  an	
  enormous	
  body	
  of	
  informa7on	
  regarding	
  every	
  aspect	
  of	
  Peirce’s	
  life	
  and	
  
wri7ngs.	
  
•	
  Victor	
  Lenzen	
  offers	
  his	
  research	
  services	
  to	
  Max	
  Fisch,	
  and	
  will	
  send	
  him	
  hundreds	
  of	
  
reports	
  over	
  nearly	
  two	
  decades	
  covering	
  all	
  aspects	
  of	
  Peirce’s	
  work	
  as	
  a	
  scien7st,	
  as	
  
well	
  as	
  essen7al	
  elements	
  of	
  Peirce’s	
  biography	
  and	
  Julie_e’s	
  iden7ty.	
  
•	
  Max	
  Fisch,	
  whose	
  first	
  contact	
  with	
  the	
  Peirce	
  MSS	
  took	
  place	
  in	
  1949,	
  	
  begins	
  
surrounding	
  himself	
  with	
  a	
  large	
  circle	
  of	
  dedicated	
  collaborators,	
  including	
  John	
  Boler,	
  
Carolyn	
  Eisele,	
  Richard	
  S.	
  Robin,	
  Don	
  D.	
  Roberts,	
  Edward	
  C.	
  Moore,	
  Richard	
  Tursman,	
  
David	
  Pfeifer,	
  and	
  Kenneth	
  Ketner	
  (to	
  name	
  but	
  a	
  few	
  over	
  the	
  years).	
  Central	
  to	
  that	
  
circle	
  is	
  Max	
  Fisch’s	
  wife,	
  Ruth	
  Bales	
  Fisch	
  (1901	
  –	
  1974).	
  



Philip	
  P.	
  Wiener	
  (1905–1992)	
  
Founder	
  of	
  the	
  Journal	
  of	
  the	
  History	
  of	
  Ideas	
  (1940)	
  

•	
  “Peirce’s	
  Metaphysical	
  Club	
  and	
  the	
  Genesis	
  of	
  Pragma7sm,”	
  (JHI	
  7	
  
(1946),	
  218–233	
  
	
  
•	
  “The	
  Evolu7onism	
  and	
  Pragma7cism	
  of	
  Peirce,”	
  JHI	
  7	
  (1946):	
  321-­‐50.	
  
	
  
•	
  “The	
  Peirce-­‐Langley	
  Correspondence	
  and	
  Peirce’s	
  Manuscript	
  on	
  Hume	
  
and	
  the	
  Laws	
  of	
  Nature,”	
  Proc.	
  Am.	
  Phil.	
  Soc.	
  91	
  (1947):	
  201-­‐228.	
  

1958:	
  Values	
  in	
  a	
  Universe	
  of	
  Chance:	
  
Selected	
  Wri9ngs	
  of	
  Charles	
  Sanders	
  
Peirce	
  (New	
  York:	
  Doubleday	
  Anchor).	
  
Republished	
  in	
  1966	
  as	
  Charles	
  S.	
  
Peirce:	
  Selected	
  Wri9ngs	
  (Values	
  in	
  a	
  
Universe	
  of	
  Chance)	
  (New	
  York:	
  Dover	
  
Publica7ons)	
  



From	
  1960	
  to	
  1990	
  
The	
  Era	
  of	
  Max	
  Harold	
  Fisch	
  

1900	
  –	
  1995	
  



Ruth	
  and	
  Max	
  Fisch,	
  summer	
  1972	
  



John	
  F.	
  Boler’s	
  July	
  1960	
  interim	
  supplement	
  to	
  McMahan’s	
  catalogue	
  (12	
  pages)	
  

Page	
  1	
   Page	
  12	
  

John	
  F.	
  Boler	
  
(1929	
  –	
  2009)	
  



John	
  Boler’s	
  July	
  1960	
  statement	
  about	
  
how	
  to	
  organize	
  the	
  Peirce	
  manuscripts	
  



•	
  Murray	
  G.	
  Murphey	
  publishes	
  The	
  Development	
  of	
  Peirce’s	
  Philosophy	
  in	
  1961	
  (its	
  
galleys	
  were	
  thoroughly	
  proofread	
  by	
  Max	
  Fisch).	
  
•	
  Richard	
  S.	
  Robin,	
  Edward	
  Madden,	
  and	
  Edward	
  C.	
  Moore	
  meet	
  in	
  1962	
  in	
  Moore’s	
  
home.	
  Their	
  conversa7on	
  laid	
  down	
  the	
  plans	
  to	
  launch	
  a	
  new	
  journal	
  of	
  philosophy,	
  as	
  
well	
  as	
  a	
  plan	
  to	
  publish	
  	
  an	
  anthology	
  of	
  papers	
  on	
  Peirce	
  to	
  commemorate	
  the	
  fikieth	
  
anniversary	
  of	
  Peirce’s	
  death.	
  
•	
  Edward	
  C.	
  Moore	
  and	
  Richard	
  S.	
  Robin	
  publish	
  Studies	
  in	
  the	
  Philosophy	
  of	
  Charles	
  
Sanders	
  Peirce,	
  second	
  series,	
  in	
  1964.	
  
•	
  Under	
  Max	
  H.	
  Fisch’s	
  principal	
  impetus	
  and	
  that	
  of	
  his	
  collaborators,	
  the	
  Microfilm	
  
Edi9on	
  of	
  the	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  Papers	
  in	
  the	
  Houghton	
  Library	
  of	
  Harvard	
  University	
  was	
  
done	
  in	
  1964	
  (33	
  rolls).	
  The	
  University	
  of	
  Illinois	
  paid	
  for	
  the	
  filming	
  ($2,400).	
  
•	
  The	
  Transac9ons	
  of	
  the	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  Society	
  begin	
  publica7on	
  in	
  1965	
  under	
  Ed	
  
Moore’s	
  editorship.	
  The	
  journal	
  quickly	
  establishes	
  itself	
  as	
  a	
  major	
  influence	
  on	
  and	
  
s7mulus	
  of	
  Peirce	
  scholarship.	
  For	
  the	
  period	
  between	
  1966	
  and	
  1968	
  Robin	
  joined	
  
Moore	
  as	
  Associate	
  Editor.	
  Moore	
  resigned	
  at	
  the	
  end	
  of	
  the	
  1960s	
  and	
  Edward	
  Madden	
  
took	
  over	
  the	
  editorship.	
  Madden	
  resigned	
  in	
  1971,	
  at	
  which	
  point	
  Robin	
  became	
  the	
  
journal’s	
  sole	
  editor.	
  In	
  1974	
  he	
  was	
  joined	
  by	
  Peter	
  Hare,	
  and	
  7ll	
  his	
  appointment	
  as	
  
Editor	
  Emeritus	
  in	
  2001,	
  Robin	
  co-­‐edited	
  the	
  journal	
  with	
  Hare,	
  taking	
  prime	
  
responsibility	
  for	
  the	
  Peirce	
  submissions.	
  
•	
  Richard	
  S.	
  Robin	
  publishes	
  the	
  Annotated	
  Catalogue	
  of	
  the	
  Papers	
  of	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  
in	
  1967.	
  He	
  had	
  been	
  working	
  on	
  that	
  catalogue	
  since	
  about	
  1960.	
  

Selected	
  key	
  events	
  of	
  the	
  1960s	
  



In	
  the	
  drak	
  of	
  an	
  unpublished	
  short	
  review	
  of	
  Murray	
  Murphey’s	
  book	
  
on	
  The	
  Development	
  of	
  Peirce’s	
  Philosophy	
  for	
  the	
  journal	
  Philosophy	
  
and	
  Phenomenological	
  Research	
  (at	
  Marvin	
  Farber’s	
  request,	
  c.	
  1963),	
  
Max	
  H.	
  Fisch	
  wrote:	
  
	
  
“It	
  is	
  a	
  powerful	
  book	
  and	
  its	
  impact	
  will	
  be	
  felt	
  for	
  decades	
  to	
  come.	
  It	
  
breaks	
  the	
  bonds	
  in	
  which	
  Peircean	
  studies	
  have	
  been	
  held	
  by	
  the	
  
Collected	
  Papers.	
  In	
  the	
  first	
  place,	
  it	
  uses	
  unpublished	
  papers	
  on	
  such	
  
a	
  scale	
  as	
  to	
  demonstrate	
  that	
  the	
  material	
  contained	
  in	
  the	
  Collected	
  
Papers	
  is	
  insufficient	
  for	
  the	
  understanding	
  of	
  Peirce’s	
  philosophy.	
  In	
  
the	
  second	
  place,	
  it	
  uses	
  unpublished	
  papers	
  to	
  trace	
  an	
  intelligible	
  
order	
  of	
  development	
  in	
  Peirce’s	
  philosophy,	
  to	
  which	
  we	
  had	
  been	
  
blinded	
  by	
  the	
  systema7c	
  arrangement	
  of	
  the	
  Collected	
  Papers.	
  We	
  
need	
  not	
  conclude	
  that	
  a	
  chronological	
  arrangement	
  would	
  have	
  been	
  
be_er	
  for	
  that	
  pioneering	
  edi7on,	
  and	
  we	
  need	
  not	
  abate	
  a	
  jot	
  of	
  our	
  
gra7tude	
  to	
  Hartshorne,	
  Weiss,	
  and	
  Burks	
  for	
  their	
  editorial	
  labors;	
  but	
  
it	
  is	
  now	
  apparent	
  that	
  the	
  Collected	
  Papers	
  must	
  be	
  (not	
  replaced	
  but)	
  
supplemented	
  by	
  an	
  edi7on	
  along	
  strictly	
  chronological	
  lines,	
  including	
  
a	
  fresh	
  selec7on	
  of	
  so	
  far	
  unpublished	
  paper.	
  Such	
  an	
  edi7on	
  is	
  now	
  in	
  
prepara7on.”	
  

[MHF	
  Papers,	
  Murray	
  Murphey	
  folder,	
  Peirce	
  Edi7on	
  Project,	
  IAT]	
  

The	
  impact	
  of	
  Murray	
  Murphey’s	
  book	
  on	
  the	
  need	
  for	
  a	
  chronological	
  edi7on	
  



Microfilm	
  Edi9on	
  of	
  the	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  Papers	
  
	
  in	
  the	
  Houghton	
  Library	
  of	
  Harvard	
  University.	
  



Max	
  Fisch’s	
  copy	
  of	
  the	
  Robin	
  Catalogue,	
  p.	
  32	
  

Richard	
  Shale	
  Robin	
  (1926	
  –	
  2010)	
  
Max	
  H.	
  Fisch	
  to	
  Murray	
  Murphey,	
  20	
  Jan.	
  1966:	
  “A	
  large	
  part	
  of	
  
my	
  7me	
  for	
  six	
  years	
  has	
  gone	
  into	
  piecing	
  together	
  and	
  
iden7fying	
  manuscripts;	
  that	
  goes	
  for	
  my	
  wife	
  also,	
  and	
  for	
  Don	
  
Roberts.	
  (As	
  you	
  know,	
  others	
  have	
  had	
  a	
  hand	
  —	
  Carolyn	
  
Eisele,	
  Dick	
  Robin,	
  John	
  Boler.)”	
  

Robin	
  started	
  his	
  work	
  on	
  the	
  Catalogue	
  in	
  1960-­‐61	
  during	
  a	
  sabba7cal.	
  
“The	
  catalogue	
  was	
  for	
  him	
  a	
  means	
  to	
  a	
  single	
  end,	
  namely	
  a	
  be_er	
  
understanding	
  of	
  one	
  of	
  America’s	
  premier	
  philosophers.”	
  (Peter	
  Hare)	
  



The	
  1970s:	
  A	
  Rich	
  and	
  Uberous	
  Decade	
  

•	
  Charles	
  S.	
  Hardwick	
  and	
  Kenneth	
  L.	
  Ketner	
  found	
  
the	
  InsOtute	
  for	
  Studies	
  in	
  PragmaOcism	
  at	
  Texas	
  
Tech	
  University	
  in	
  Lubbock,	
  Texas,	
  in	
  1972-­‐73.	
  It	
  is	
  
the	
  first	
  and	
  oldest	
  organized	
  center	
  for	
  research	
  on	
  
Peirce.	
  Its	
  mission	
  is	
  to	
  facilitate	
  study	
  of	
  the	
  life	
  and	
  
works	
  of	
  Peirce	
  and	
  his	
  con7nuing	
  influence	
  within	
  
interdisciplinary	
  sciences.	
  

Charles	
  S.	
  Hardwick	
  (1931	
  –	
  2001)	
   Kenneth	
  L.	
  Ketner	
  

•	
  The	
  long-­‐mulled	
  plan	
  of	
  star7ng	
  an	
  en7rely	
  new,	
  comprehensive,	
  and	
  chronological	
  
ediOon	
  of	
  Peirce’s	
  wriOngs	
  is	
  taking	
  definite	
  shape.	
  Much	
  of	
  the	
  final	
  planning	
  took	
  
place	
  at	
  the	
  Ins7tute	
  for	
  Studies	
  in	
  Pragma7cism,	
  where	
  Max	
  Fisch	
  was	
  a	
  visi7ng	
  
professor	
  from	
  1972	
  to	
  1974.	
  

The	
  I.S.P.	
  is	
  in	
  room	
  305	
  
on	
  the	
  third	
  floor	
  of	
  the	
  
Texas	
  Tech	
  University	
  
Main	
  Library.	
  



•	
  In	
  the	
  summer	
  of	
  1974,	
  Max	
  Fisch	
  and	
  a	
  team	
  of	
  Texas	
  Tech	
  University	
  collaborators	
  that	
  included	
  
Kenneth	
  Ketner	
  and	
  ChrisOan	
  J.W.	
  Kloesel	
  (plus	
  Joseph	
  Esposito,	
  Thomas	
  Cadwallader,	
  and	
  William	
  
Fisch)	
  turned	
  the	
  en7re	
  1964	
  microfilm	
  of	
  the	
  Peirce	
  Papers	
  into	
  a	
  xenographic	
  copy.	
  Each	
  sheet	
  of	
  
that	
  enormous	
  set	
  was	
  stamped	
  with	
  its	
  corresponding	
  Robin	
  catalogue	
  number	
  and	
  Bates-­‐stamped	
  
with	
  a	
  page	
  number.	
  The	
  team	
  traveled	
  to	
  the	
  Houghton	
  Library	
  to	
  annotate	
  and	
  check	
  that	
  set	
  leaf	
  
by	
  leaf	
  against	
  the	
  exis7ng	
  papers	
  in	
  the	
  archives.	
  They	
  completed	
  the	
  set	
  with	
  copies	
  of	
  missed	
  
pages	
  and	
  made	
  various	
  improvements	
  to	
  the	
  arrangement.	
  

Max	
  Fisch,	
  Chris7an	
  Kloesel,	
  Ken	
  Ketner,	
  and	
  Joe	
  Esposito	
  in	
  1974	
  at	
  the	
  Houghton	
  Library	
  



•	
  The	
  Peirce	
  Edi7on	
  Project	
  was	
  created	
  in	
  1975-­‐76	
  and	
  set	
  up	
  at	
  Indiana	
  University	
  
Purdue	
  University	
  in	
  Indianapolis	
  under	
  the	
  general	
  editorship	
  of	
  Max	
  H.	
  Fisch	
  and	
  the	
  
directorship	
  of	
  Edward	
  C.	
  Moore,	
  then	
  Professor	
  of	
  Philosophy,	
  Execu7ve	
  Vice	
  
Chancellor,	
  	
  and	
  Dean	
  of	
  the	
  Facul7es	
  at	
  IUPUI.	
  	
  

Edward	
  C.	
  Moore	
  (1917–1993),	
  
first	
  director	
  &	
  founding	
  editor	
  

of	
  the	
  Peirce	
  Project	
  
(1976-­‐1983)	
  

Disserta7on	
  of	
  Peirce’s	
  realism	
  (1950).	
  Founder	
  of	
  the	
  TransacEons	
  of	
  the	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  
Society	
  (1965).	
  Published	
  Charles	
  S.	
  Peirce:	
  The	
  EssenEal	
  WriEngs,	
  in	
  1972.	
  Edited	
  two	
  
volumes	
  of	
  proceedings	
  from	
  the	
  1989	
  Sesquicentennial	
  Congress.	
  Directed	
  the	
  
publica7on	
  of	
  volumes	
  1	
  and	
  2	
  of	
  the	
  WriEngs	
  of	
  Charles	
  S.	
  	
  Peirce.	
  



1975	
  –1979,	
  1987	
  
Charles	
  Sanders	
  Peirce:	
  

Contribu9ons	
  to	
  The	
  NaOon	
  

Part	
  One:	
  1869	
  –	
  1893 	
  (1975)	
  
Part	
  Two:	
  1894	
  –	
  1900 	
  (1978)	
  
Part	
  Three:	
  1901	
  –	
  1908 	
  (1979)	
  
Part	
  Four:	
  Index	
  	
  	
   	
   	
  (1987)	
  

Volumes	
  1–3	
  compiled	
  and	
  annotated	
  by	
  Kenneth	
  L.	
  
Ketner	
  and	
  James	
  E.	
  Cook	
  (based	
  notably	
  on	
  the	
  work	
  
of	
  Haskell	
  and	
  Fisch);	
  vol.	
  4	
  (index)	
  edited	
  by	
  K.	
  Ketner	
  
(Lubbock,	
  Texas	
  Tech	
  Press,	
  Graduate	
  Studies).	
  

The	
  3	
  volumes	
  gather	
  Peirce’s	
  hundreds	
  of	
  book	
  reviews	
  
for	
  The	
  NaEon,	
  the	
  hunt	
  for	
  and	
  iden7fica7on	
  of	
  which	
  
took	
  many	
  years.	
  This	
  was	
  again	
  a	
  major	
  gik	
  to	
  
scholarship	
  for	
  which	
  we	
  may	
  principally	
  thank	
  Ken	
  
Ketner.	
  



•	
  That	
  bibliography	
  incorporated	
  all	
  previous	
  bibliographies	
  (eight	
  
of	
  them,	
  compiled	
  between	
  1916	
  and	
  1974	
  by	
  Morris	
  Cohen,	
  
Irving	
  C.	
  Smith,	
  Daniel	
  C.	
  Haskell,	
  Arthur	
  W.	
  Burks,	
  and	
  especially	
  
Max	
  H.	
  Fisch,	
  who	
  did	
  half	
  of	
  them).	
  
•	
  This	
  fantas7c	
  bibliography	
  accompanied	
  another	
  major	
  product:	
  
a	
  collec7on	
  of	
  149	
  microfiches	
  7tled	
  Charles	
  Sanders	
  Peirce:	
  
Complete	
  Published	
  Works,	
  included	
  Selected	
  Secondary	
  
Materials	
  (Greenwich,	
  CT:	
  Johnson	
  Associates,	
  1977).	
  This	
  
collec7on	
  was	
  subsequently	
  made	
  available	
  by	
  the	
  Philosophy	
  
Documenta7on	
  Center	
  under	
  the	
  7tle	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  
Microfiche	
  Collec9on.	
  It	
  was	
  completed	
  in	
  1986	
  by	
  12	
  
supplementary	
  microfiches.	
  
•	
  In	
  2013,	
  that	
  en7re	
  collec7on	
  was	
  digiOzed	
  and	
  ported	
  online	
  at	
  
h_p://www.pragma7cism.net/works/csp-­‐pub.html,	
  where	
  it	
  can	
  
be	
  viewed	
  through	
  1248	
  downloadable	
  PDFs.	
  

1977:	
  Publica7on	
  of	
  a	
  major	
  bibliographical	
  and	
  research	
  tool.	
  

A	
  Comprehensive	
  Bibliography	
  of	
  the	
  Published	
  Works	
  of	
  Charles	
  Sanders	
  
Peirce	
  with	
  a	
  Bibliography	
  of	
  Secondary	
  Studies,	
  under	
  the	
  joint	
  editorship	
  of	
  
Kenneth	
  L.	
  Ketner,	
  Chris7an	
  J.	
  W.	
  Kloesel,	
  Joseph	
  M.	
  Ransdell,	
  Max	
  H.	
  Fisch,	
  
and	
  Charles	
  S.	
  Hardwick	
  (Greenwich,	
  CT:	
  Johnson	
  Associates,	
  1977).	
  Ketner	
  
published	
  a	
  second	
  revised	
  edi7on	
  in	
  1986	
  under	
  the	
  aegis	
  of	
  the	
  Philosophy	
  
Documenta7on	
  Center.	
  



Charles	
  Sanders	
  Peirce:	
  Complete	
  Published	
  Works,	
  included	
  Selected	
  
Secondary	
  Materials	
  (Greenwich,	
  CT:	
  Johnson	
  Associates,	
  1977	
  

149	
  microfiches	
  (1977)	
  +	
  12	
  supplementary	
  microfiches	
  (1986)	
  



The	
  same	
  year	
  the	
  Peirce	
  Project	
  began	
  opera7on,	
  Carolyn	
  Eisele	
  (1902	
  –	
  2000)	
  published	
  
a	
  major	
  collec7on	
  of	
  Peirce’s	
  wri7ngs,	
  focusing	
  on	
  his	
  mathema7cal	
  work.	
  This	
  was	
  the	
  
astounding	
  “four	
  volumes	
  in	
  five”7tled	
  The	
  New	
  Elements	
  of	
  Mathema9cs,	
  published	
  by	
  
Mouton	
  in	
  1976.	
  This	
  was	
  an	
  extraordinary	
  feat	
  of	
  years	
  of	
  painstaking	
  work.	
  



Carolyn	
  Eisele’s	
  papers	
  and	
  
library	
  are	
  part	
  of	
  the	
  Peirce	
  
Project	
  resources.	
  At	
  lek	
  is	
  an	
  
archival	
  box	
  containing	
  copies	
  
of	
  Peirce	
  manuscripts	
  Eisele	
  
edited	
  for	
  the	
  New	
  Elements.	
  
These	
  documents	
  allow	
  us	
  to	
  
understand	
  the	
  ra7onales	
  
behind	
  her	
  selec7on	
  and	
  
edi7ng	
  decisions.	
  

At	
  right:	
  two	
  sheets	
  with	
  
Eisele’s	
  edi7ng	
  inscrip7ons	
  
and	
  direc7ons	
  to	
  the	
  
transcriber.	
  	
  



Carolyn	
  Eisele	
  also	
  published	
  another	
  two	
  major	
  volumes,	
  the	
  Historical	
  
Perspec9ves	
  on	
  Peirce’s	
  Logic	
  of	
  Science:	
  A	
  History	
  of	
  Science	
  —	
  a	
  large	
  
collec7on	
  of	
  Peirce’s	
  scien7fic	
  observa7ons,	
  experiments,	
  ar7cles,	
  essays,	
  
lectures,	
  in	
  which	
  Peirce	
  reflects	
  especially	
  on	
  the	
  logic	
  of	
  sound	
  scien7fic	
  
reasoning	
  and	
  its	
  implica7ons	
  for	
  logic,	
  semio7c,	
  epistemology,	
  and	
  
metaphysics	
  (Mouton,	
  1985).	
  



A	
  New	
  Cri7cal	
  Edi7on	
  
•	
  The	
  WriEngs	
  of	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  are	
  a	
  
selec7ve	
  but	
  comprehensive	
  chronological	
  
edi7on	
  designed	
  to	
  document	
  the	
  
development	
  of	
  Peirce’s	
  thought	
  and	
  
promote	
  the	
  cri7cal	
  study	
  of	
  his	
  intellectual	
  
growth	
  and	
  interdisciplinary	
  impact.	
  
•	
  Unlike	
  all	
  previous	
  collec7ons	
  of	
  Peirce’s	
  
wri7ngs,	
  the	
  WriEngs	
  were	
  conceived	
  from	
  
the	
  start	
  as	
  a	
  criOcal	
  scholarly	
  edi7on,	
  
based	
  on	
  rigorous	
  principles	
  of	
  manuscript	
  
organiza7on	
  and	
  selec7on,	
  transcrip7on,	
  
proofreading,	
  edi7ng,	
  and	
  annota7ons,	
  
mee7ng	
  interna7onal	
  standards	
  of	
  
produc7on	
  and	
  publica7on.	
  

Max	
  Fisch	
  in	
  1982,	
  sor7ng	
  out	
  copies	
  of	
  Peirce’s	
  
manuscripts	
  in	
  a	
  large	
  room	
  that	
  was	
  the	
  first	
  home	
  of	
  
the	
  Peirce	
  Edi7on	
  Project	
  	
  on	
  the	
  IUPUI	
  campus,	
  before	
  
the	
  Project	
  became	
  an	
  integral	
  part	
  of	
  the	
  IU	
  School	
  of	
  
Liberal	
  Arts	
  in	
  1983.	
  



How	
  does	
  a	
  “Cri7cal	
  Edi7on”	
  of	
  Peirce’s	
  texts	
  differ	
  
from	
  other	
  edi7ons	
  of	
  his	
  works?	
  

•	
  Every	
  editorial	
  decision,	
  no	
  ma_er	
  how	
  minute,	
  follows	
  rigorous	
  principles	
  of	
  analysis,	
  
comparison,	
  correla7on,	
  contextualiza7on,	
  and	
  applica7on	
  of	
  appropriate	
  textual	
  theory	
  to	
  
make	
  sure	
  every	
  modifica7on	
  of	
  the	
  original	
  text	
  be	
  jus7fied	
  according	
  to	
  criteria	
  that	
  seek	
  
to	
  preserve	
  the	
  author’s	
  recoverable	
  inten7on.	
  

•	
  Readers	
  have	
  access	
  to	
  a	
  complete	
  record	
  of	
  all	
  changes	
  made	
  by	
  the	
  editors	
  to	
  the	
  original	
  
text.	
  

•	
  Readers	
  are	
  provided	
  a	
  descrip7on	
  and	
  an	
  explana7on	
  of	
  the	
  editorial	
  policies	
  that	
  have	
  
governed	
  the	
  en7re	
  set	
  of	
  modifica7ons,	
  whether	
  they	
  concern	
  spelling,	
  punctua7on,	
  
addi7ons,	
  dele7ons,	
  or	
  displacements	
  of	
  textual	
  units	
  (le_ers,	
  words,	
  sentence	
  fragments,	
  
sentence,	
  paragraphs).	
  	
  

•	
  The	
  editors’	
  decisions	
  rigorously	
  comply	
  with	
  Peirce’s	
  pragma7c	
  maxim	
  (a	
  maxim	
  about	
  logic	
  
itself):	
  consequences	
  about	
  future	
  interpreta7ons	
  are	
  always	
  taken	
  into	
  account.	
  

•	
  The	
  author’s	
  habits	
  of	
  expression	
  have	
  been	
  respected	
  or	
  restored	
  if	
  they	
  had	
  been	
  modified	
  by	
  
non-­‐cri7cal	
  editors	
  at	
  some	
  point	
  in	
  the	
  past.	
  

•	
  The	
  final	
  product	
  offers	
  all	
  readers	
  a	
  common	
  standard	
  that	
  is	
  trustworthy	
  in	
  two	
  ways:	
  the	
  
author’s	
  expression	
  has	
  been	
  preserved	
  or	
  recons7tuted	
  with	
  me7culous	
  care,	
  and	
  the	
  
editorial	
  work	
  has	
  been	
  conducted	
  unfe_ered	
  by	
  any	
  bias.	
  

•	
  The	
  final	
  product	
  is	
  to	
  that	
  extent	
  authorita7ve	
  without	
  being	
  authoritarian.	
  It	
  provides	
  the	
  
basis	
  for	
  all	
  future	
  interpreta7ons	
  completely	
  openly,	
  and	
  it	
  welcomes	
  correc7ons	
  and	
  
cri7cism.	
  	
  



Leaders	
  of	
  the	
  Peirce	
  cri7cal	
  edi7on	
  

ChrisOan	
  J.	
  W.	
  Kloesel	
  
1942	
  –	
  2006	
  

Began	
  edi7ng	
  Peirce’s	
  WriEngs	
  in	
  1977	
  
Director	
  of	
  the	
  Peirce	
  Edi7on	
  Project,	
  Editor	
  of	
  the	
  WriEngs,	
  1984	
  –	
  1993	
  

Long-­‐7me	
  secretary-­‐treasurer	
  of	
  the	
  Charles	
  S.	
  Peirce	
  Society	
  
Co-­‐edited	
  with	
  Nathan	
  Houser	
  the	
  first	
  volume	
  of	
  The	
  EssenEal	
  Peirce	
  (1992)	
  



Don	
  D.	
  Roberts	
  

Don	
  D.	
  Roberts	
  conversing	
  joyfully	
  with	
  Max	
  H.	
  Fisch	
  in	
  the	
  late	
  1980s	
  

Don	
  D.	
  Roberts,	
  the	
  author	
  of	
  the	
  first	
  book	
  on	
  Peirce’s	
  existen7al	
  graphs,	
  	
  was	
  a	
  student	
  
and	
  assistant	
  of	
  Max	
  Fisch,	
  and	
  established	
  a	
  satellite	
  opera7on	
  of	
  the	
  Peirce	
  Project	
  at	
  the	
  
University	
  of	
  Waterloo,	
  Ontario,	
  Canada.	
  He	
  was	
  an	
  Associate	
  Editor	
  of	
  the	
  WriEngs	
  for	
  
many	
  years,	
  and	
  chaired	
  the	
  PEP	
  Advisory	
  Board.	
  Considerable	
  work,	
  especially	
  on	
  Volume	
  
4,	
  was	
  produced	
  in	
  Waterloo	
  under	
  his	
  direc7on,	
  in	
  collabora7on	
  with	
  Nathan	
  Houser.	
  



Nathan	
  Houser	
  
	
  

Began	
  edi7ng	
  Peirce’s	
  WriEngs	
  in	
  1980,	
  first	
  in	
  Waterloo,	
  Canada	
  under	
  the	
  
mentorship	
  of	
  Don	
  D.	
  Roberts;	
  then	
  moved	
  to	
  Indianapolis	
  in	
  1983	
  to	
  work	
  at	
  PEP	
  

with	
  his	
  wife	
  Aleta.	
  
Director	
  of	
  the	
  Peirce	
  Edi7on	
  Project,	
  General	
  Editor	
  of	
  the	
  WriEngs,	
  1993	
  –	
  2008	
  
Co-­‐edited	
  The	
  EssenEal	
  Peirce:	
  Selected	
  Philosophical	
  WriEngs,	
  volumes	
  1	
  and	
  2	
  

1992	
   1998	
  



Houser	
  brought	
  in	
  new	
  
people,	
  including	
  Tom	
  
Short	
  (as	
  chair	
  of	
  the	
  
Advisory	
  Board),	
  Kees	
  de	
  
Waal	
  (as	
  Assistant	
  Editor),	
  
Albert	
  Lewis	
  (as	
  Associate	
  
Editor),	
  while	
  also	
  relying	
  
on	
  the	
  advice	
  of	
  Arthur	
  
Burks	
  and	
  Paul	
  Weiss.	
  

Nathan	
  Houser	
  strategizing	
  aloud	
   Tom	
  Short	
  mulling	
  a	
  gentle	
  cri7cal	
  response	
  

Discussing	
  MSS	
  
organiza7on	
  with	
  
Kees	
  de	
  Waal	
  

Under	
  Houser,	
  the	
  cri7cal	
  edi7on	
  rethought	
  
and	
  improved	
  its	
  editorial	
  policies	
  and	
  scholarly	
  
prac7ce	
  thoroughly.	
  The	
  Project	
  adopted	
  new	
  
transcrip7on	
  methods	
  compliant	
  with	
  the	
  Text	
  
Encoding	
  Ini7a7ve	
  (TEI)	
  Guidelines,	
  and	
  began	
  
producing	
  camera-­‐ready	
  copy	
  of	
  the	
  volumes,	
  
using	
  FrameMaker	
  +	
  SGML	
  as	
  its	
  core	
  
produc7on	
  sokware	
  under	
  the	
  guidance	
  of	
  
Albert	
  Lewis.	
  



Interna7onal	
  collabora7ons	
  

A	
  joint	
  venture	
  between	
  IUPUI	
  and	
  l’Université	
  du	
  Québec	
  à	
  Montréal,	
  the	
  “Projet	
  
d’Édi7on	
  Peirce”	
  (PEP-­‐UQÀM)	
  was	
  established	
  in	
  2001	
  following	
  an	
  ini7a7ve	
  launched	
  
by	
  André	
  De	
  Tienne,	
  François	
  Latraverse,	
  and	
  Nathan	
  Houser.	
  The	
  central	
  objec7ve:	
  
producing	
  the	
  largest	
  	
  and	
  most	
  complex	
  volume	
  of	
  the	
  en7re	
  edi7on:	
  Volume	
  7,	
  
en7rely	
  devoted	
  to	
  Peirce’s	
  1883–1904	
  work	
  on	
  the	
  Century	
  DicEonary	
  &	
  Cyclopedia.	
  

François	
  Latraverse	
  and	
  André	
  De	
  Tienne	
  planning	
  the	
  making	
  and	
  funding	
  of	
  volume	
  7	
  during	
  a	
  visit	
  in	
  Indianapolis	
  



A	
  marvel	
  of	
  sokware	
  engineering:	
  PEP-­‐UQAM’s	
  online	
  produc7on	
  pla�orm	
  by:	
  Marc	
  Guastavino	
  
Jérôme	
  Vogel	
  



Those	
  lectures	
  have	
  never	
  been	
  published	
  in	
  full	
  due	
  to	
  the	
  
immense	
  complexity	
  of	
  their	
  documentary	
  basis.	
  Paul	
  Weiss	
  was	
  so	
  
repelled	
  by	
  that	
  complexity	
  that,	
  when	
  Ernest	
  Nagel	
  regre_ed	
  that	
  
the	
  Collected	
  Papers	
  had	
  not	
  printed	
  those	
  lectures	
  in	
  their	
  
en7rety,	
  he	
  replied:	
  “I	
  am	
  sorry	
  to	
  say	
  that	
  they	
  are	
  not	
  comparable	
  
with	
  the	
  lectures	
  of	
  Russell	
  or	
  of	
  Whitehead.	
  They	
  contain	
  a	
  variety	
  
of	
  disjointed	
  discussions	
  most	
  of	
  which	
  are	
  li_le	
  more	
  than	
  
simplifica7ons,	
  populariza7ons,	
  and	
  tenta7ve	
  presenta7ons	
  of	
  
what	
  has	
  been	
  much	
  be_er	
  done	
  elsewhere….	
  It	
  seems	
  quite	
  clear	
  
from	
  the	
  way	
  in	
  which	
  they	
  were	
  wri_en	
  and	
  preserved	
  that	
  Peirce	
  
had	
  no	
  inten7on	
  of	
  ever	
  publishing	
  them.…	
  I	
  do	
  	
  not	
  believe	
  that	
  
anyone,	
  including	
  Peirce,	
  would	
  care	
  to	
  have	
  the	
  whole	
  series	
  
reprinted”	
  (Journal	
  of	
  Philosophy	
  31	
  [1934]:	
  251).	
  

Collabora7on	
  with	
  Professor	
  Helmut	
  Pape	
  on	
  the	
  produc7on	
  of	
  Volume	
  22:	
  
the	
  Lowell	
  Lectures	
  of	
  1903.	
  	
  

Professor	
  Pape	
  has	
  studied	
  the	
  Lowell	
  Lectures	
  of	
  1903	
  for	
  three	
  decades,	
  long	
  
enough	
  to	
  conclude	
  that	
  Paul	
  Weiss	
  could	
  not	
  have	
  been	
  more	
  wrong:	
  the	
  Lowell	
  
Lectures	
  definitely	
  cons7tute	
  one	
  of	
  the	
  most	
  significant	
  sequences	
  of	
  wri7ngs	
  in	
  the	
  
Peirce	
  corpus.	
  A	
  large	
  DFG	
  grant	
  allowed	
  him	
  and	
  younger	
  colleagues	
  to	
  reorganize	
  
the	
  whole	
  set	
  of	
  notebooks	
  and	
  come	
  up	
  with	
  a	
  sensible	
  table	
  of	
  contents	
  that	
  will	
  
form	
  the	
  bulk	
  of	
  volume	
  22	
  (including	
  also	
  the	
  famous	
  Syllabus	
  that	
  Peirce	
  wrote	
  to	
  
accompany	
  the	
  lectures).	
  The	
  Peirce	
  Project	
  plans	
  to	
  produce	
  vol.	
  22	
  as	
  soon	
  as	
  vol.	
  
11	
  is	
  finished.	
  



The	
  Peirce	
  Project	
  depends	
  on	
  the	
  community	
  of	
  Peirce	
  scholars	
  and	
  other	
  scholars	
  with	
  exper7se	
  
in	
  Peirce’s	
  many	
  fields	
  of	
  inquiry,	
  including	
  astronomy,	
  chemistry,	
  color	
  theory,	
  geodesy,	
  
geometry,	
  lexicography,	
  linguis7cs,	
  logic,	
  mathema7cs,	
  philosophy	
  (nearly	
  all	
  branches),	
  and	
  
psychology.	
  Those	
  scholars	
  who	
  produce	
  valuable	
  contribu7ons	
  become	
  contribu7ng	
  editors	
  to	
  
the	
  edi7on.	
  There	
  have	
  been	
  many	
  over	
  the	
  years.	
  Here	
  are	
  three	
  especially	
  prominent	
  
contribu7ng	
  editors,	
  who	
  will	
  serve	
  as	
  a	
  sample	
  of	
  this	
  much	
  appreciated	
  category	
  of	
  helpers.	
  	
  

PEP	
  CONTRIBUTING	
  EDITORS	
  

Shea	
  Zellweger	
   Ivor	
  Gra_an-­‐Guinness	
   Irving	
  Anellis	
  (1946	
  –	
  2013)	
  



As	
  of	
  2014,	
  seven	
  
volumes	
  have	
  been	
  
published	
  at	
  a	
  
dishearteningly	
  irregular	
  
rate	
  of	
  produc7on:	
  
1982,	
  1984,	
  1986,	
  1989,	
  
1993,	
  2000,	
  2010.	
  

Indiana	
  University	
  has	
  been	
  
suppor7ng	
  the	
  edi7on	
  from	
  
the	
  start,	
  shouldering	
  about	
  
90%	
  of	
  its	
  cost.	
  	
  
	
  
The	
  NaOonal	
  Endowment	
  
for	
  the	
  HumaniOes,	
  and	
  
numerous	
  donors	
  oken	
  
encouraged	
  by	
  the	
  NEH’s	
  
matching	
  requirements,	
  
have	
  financed	
  the	
  other	
  
10%.	
  

Volumes	
  7	
  and	
  9	
  are	
  
scheduled	
  to	
  appear	
  in	
  
2015,	
  aker	
  numerous	
  
delays.	
  



The	
  Max	
  H.	
  Fisch	
  Papers	
  at	
  the	
  Peirce	
  Edi7on	
  Project:	
  our	
  most	
  important	
  resource,	
  
the	
  sum	
  of	
  half	
  a	
  century	
  of	
  dedicated	
  research,	
  now	
  supplemented	
  every	
  day.	
  



Using	
  the	
  PEP	
  Manuscript	
  Panop7con	
  



PEP’s	
  Chronological	
  Catalog,	
  the	
  fulfillment	
  of	
  Max	
  H.	
  Fisch’s	
  1961	
  inten7on	
  



MS 540 MS 541 MS 542 Incomplete 
Harvard version

Examination of the texts

Genealogical history of the text
Correspondence: letter from Peirce to William James (28 Oct. 1885)
Related writings: MS 545
Source materials: Royceʼs Religious Aspects of Philosophy (spring 1885)
Draft MSS: 540, 541
Draft typescript: MS 525

Comparison of each text version

Consolidation into a master list

Historical collation — establish a list of changes
MS 540 ≠ MS 514 = MS 424
Harvard Text: misses the first three pages of MS 542

Other documentary 
evidence

Reconstruct text 
transmission

Analyze textual 
history

The stages of composition and publication

MS 540
↓ Complete rewrite     

MS 541
↓ Very little revision    

MS 542

Evaluation of text merits
Copy-text 

determination
MS 541

Transcription Workflow

Transcription Proofreading

Corrections

Establish full records 
of alterations and 
other inscriptions

Select significant 
alterations for 

publication in apparatus

Editing Workflow

Recovery of authorʼs 
intended text

List rejected 
substantives (MS 542)

Emend text following 
critical methods

EDITING 
COPY

PERFECTED 
TRANSCRIPTION

Textual 
notes

Genealogical 
headnotes

SCHOLARLY 
RESEARCH

Annotations to 
the text

Bibliography

Chronological 
Catalogue of 
Manuscripts

Full Volume 
Consolidation

Current	
  Peirce	
  Project	
  Work	
  Flow	
  



STEP	
  and	
  CORPUS	
  
Workflow of the Peirce Project Critical Edition 

STEP	
  

Database	
  

Images	
  of	
  
manuscripts	
  

Online	
  journals	
  

Books	
  

Scholarly	
  websites	
  

Scholarly	
  
Community	
  

	
  

CORPUS	
  

Preparing	
  the	
  transi7on	
  to	
  new	
  produc7on	
  
and	
  dissemina7on	
  technologies:	
  



The	
  Peirce	
  Edi7on	
  Project’s	
  new	
  produc7on	
  pla�orm:	
  STEP	
  



STEP	
  TEI-­‐compliant	
  XML-­‐based	
  Transcrip7on	
  Interface	
  



:	
  	
  	
  Add-­‐ons	
  to	
  the	
  Scholarly	
  Text-­‐Edi7ng	
  Pla�orm	
  

(1)	
  STEP	
  Transcriptor	
  —	
  A	
  fully	
  customizable	
  TEI/XML	
  transcrip7on	
  applica7on	
  



(2)	
  STEP	
  Emendator	
  —	
  prototype	
  of	
  a	
  TEI/XML	
  compliant	
  emenda7on	
  applica7on	
  



(3)	
  STEP	
  Text	
  Comparator	
  —	
  A	
  tool	
  that	
  helps	
  visualize	
  differences	
  between	
  variant	
  texts	
  



(4)	
  
STEP	
  
Image	
  
Browser	
  

	
  
A	
  tool	
  to	
  
access	
  
digi7zed	
  
images	
  of	
  

Peirce’s	
  texts	
  



CORPUS:	
  Network	
  of	
  one-­‐to-­‐one	
  and	
  one-­‐to-­‐many	
  rela7ons	
  between	
  
users,	
  materials,	
  and	
  contribu7ons	
  



CORPUS	
  Prototype:	
  	
  My	
  Work	
  Space	
  [1]	
  



CORPUS	
  Prototype:	
  	
  My	
  Work	
  Space	
  [2]	
  



CORPUS	
  Prototype:	
  	
  My	
  Work	
  Space	
  [3]	
  



Prototype	
  —	
  Manuscript	
  View	
  

•  Digital	
  version	
  of	
  
manuscript	
  

•  Reliable	
  transcrip7on	
  
of	
  the	
  manuscript	
  	
  

•  Available	
  access	
  to	
  
the	
  Cri7cal	
  Edi7on	
  



Prototype	
  —	
  Cri7cal	
  Edi7on	
  View	
  

•  Integrate	
  manuscripts,	
  the	
  front	
  ma_er,	
  and	
  the	
  back	
  ma_er	
  of	
  a	
  cri7cal	
  edi7on	
  all	
  at	
  once	
  

•  Mul7ple	
  altera7ons	
  are	
  shown	
  through	
  highligh7ng	
  

•  Materials	
  can	
  be	
  added	
  to	
  your	
  personal	
  workspace	
  (your	
  own	
  project)	
  



Peer-­‐review	
  Process	
  



The	
  Con7nued	
  Legacy	
  of	
  Joseph	
  Ransdell	
  (1931	
  –	
  2010)	
  
ARISBE:	
  The	
  Peirce	
  Gateway	
  



SPAIN:	
  Grupo	
  de	
  Estudios	
  Peirceanos	
  



FINLAND:	
  Commens	
  —	
  Digital	
  Companion	
  to	
  C.	
  S.	
  Peirce	
  



Thank	
  you	
  so	
  much	
  for	
  
your	
  a_en7on!	
  

André	
  De	
  Tienne:	
  	
  	
  ade7enn@iupui.edu	
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